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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Особистість сьогодення – це 

повноцінний та відповідальний творець власного життя. Конкуренція майже у 

всіх сферах життєдіяльності вимагає від людини наявності та прояву певних 

якостей: рішучості, самостійності, впевненості у собі, майстерності у 

досягненні наміченого, мобільності, вміння ефективного використання 

власних пізнавальних процесів. Ці якості вдало описує саме така психологічна 

властивість, як самоефективність (Балахтар, 2019).  

Актуальність і проблема дослідження в тому, що кожна людина завжди 

хоче бути щасливою, успішною і досягати власних цілей, але це вдається 

далеко не кожному. Таких людей можна назвати самоефективними. Вивчивши 

ключові складові самоефективності, можна буде навчити цьому людей, які 

поки ще не можуть впоратися зі своїми психологічними проблемами. За 

допомогою поняття самоефективності можна оцінити здатність людей до 

усвідомлення власних здібностей та їхнього використання оптимальним 

чином (Борисенко & Корват, 2023).  

Засновник теорії соціального навчання А. Бандура акцентував увагу на 

тому, що навіть при наявності скромних здібностей, майстерне їхнє 

використання дозволяє людині досягати високих результатів (Дригус, 2019). 

Проблема дослідження самоефективності особистості розглядалася, 

насамперед, у працях засновника соціально-когнітивного підходу А. Бандури. 

Вікові та гендерні особливості самоефективності, її ресурси та місце у 

процесах регуляції поведінки вивчалися західними та вітчизняними 

психологами (А.В. Бояринцева, Ю.Н. Гончаров, Р.Л. Кричевський, 

Є.О. Могильовкін, О.А. Шепелєва, М.І. Гайдар, Д. Сервон,  М.Ш. Магомед-

Емінов, В.Г. Ромек, Р. Шварцер, Б. Альмудевер, А. Асгарі, Ф. Бастані, Дж. 

Капрара, С. Купер та ін.) (Максименко, Кузікова & Зливков, 2017).  

Проблематика самоефективності особистості є актуальним 

продовженням дослідження О.Л. Луценко щодо психологічної адаптації до 

умов перехідного періоду у суспільстві, де активність та здатність до 
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планування власного життя –це  першочергові психологічні фактори процесу 

ефективної адаптації. Як зазначає Т.М. Титаренко, показник нормального 

рівня розвитку особистості – здатність «вписуватися в контекст», адаптивність 

людини (Титаренко & Ларіна, 2009). 

За останні десятиріччя дослідження самоефективності особистості стало 

популярним серед плеяди зарубіжних, а також й вітчизняних вчених. 

Прикладне значення вивчення самоефективності поширюється у галузях 

психології здоров’я, психології підприємництва та кар’єри (Отенко, 2021). 

Зарубіжні автори зазначають, що серед сучасної молоді (школярів та 

студентів) важливим є розвиток підприємницького потенціалу, здатності 

володіти необхідними професійними й особистісними якостями для 

успішного функціонування у сучасному суспільстві. Ще на початку розвитку 

власної кар’єри молода людина, наприклад, за програмою EDGE (Encouraging 

Dynamic Global Entrepreneursprogramme, University of Strathclyde, 2007), має 

можливість здобути аутентичний професійний досвід, який є джерелом 

самоефективної поведінки (Балахтар, 2019). 

Досі відкритим залишається питання: чому серед людей, які володіють 

певними знаннями й навичками, одні досягають поставленої мети у житті, а 

інші – ні. Американський винахідник Г. Форд досягненнями власного життя 

підкреслив важливість самоефективності: «Якщо ви думаєте, що ви здатні на 

щось, ви праві, якщо ви думаєте, що у вас не вийде щось, ви теж маєте 

рацію» (Чиханцова, 2021). 

Практична значущість дослідження проблеми зумовлена соціальним 

запитом щодо виховання успішного, всебічно розвиненого покоління, яке б 

вирішувало глобальні соціально-економічні, культурні, гуманістичні, 

політичні та інші завдання суспільства. Вищевказане обумовлює вибір даної 

теми нашого дослідження: «Психологічні особливості розвитку 

самоефективності особистості». 

Об’єкт дослідження – самоефективність як властивість особистості.  

Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку 
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самоефективності особистості. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

психологічні особливості розвитку самоефективності у людей різного віку.  

Для досягнення мети були сформульовані наступні завдання 

дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми самоефективності 

особистості. 

2. Дослідити психологічні особливості самоефективності у різних 

вікових групах.  

3. Розробити тренінгову програму розвитку самоефективності 

особистості (для людей пізньої зрілості). 

Для реалізації поставлених завдань було застосовано наступні методи 

дослідження: теоретичні: аналіз, класифікація, систематизація, порівняння й 

узагальнення теоретичного матеріалу наукових та літературних джерел; 

емпіричні: методика вивчення самоефективності Дж. Маддукса і М. Шеєра з 

субшкалами загальної та соціальної самоефективності; методика визначення 

толерантності до невизначеності С. Баднера з субшкалами новизни, складності 

та нерозв’язності; методика визначення ситуативної та особистісної 

тривожності Спілбергера-Ханіна; методи статистично-математичної обробки 

даних. 

Експериментальна база дослідження. У дослідженні взяли участь 4 

групи досліджуваних – 40 респондентів (20 чоловіків та 20 жінок): 10 людей 

юнацького віку 18-22 років – студентів Кам’янець-Подільського 

національного університету ім. І. Огієнка, (5 юнаків та 5 дівчин), 10 

досліджувані віку молодості 24-34 років, (5 чоловіків та 5 жінок), 10 

досліджуваних середнього віку 35-54 років, (5 чоловіків та 5 жінок), 10 людей 

пізньої зрілості, (5 чоловіків та 5 жінок). Соціальний статус респондентів: 

люди різних професій, студенти, пенсіонери та безробітні. 

Теоретична та практична значущість результатів дослідження 

полягає у систематизації сучасних наукових тенденцій у дослідженні 
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самоефективності, визначенні явища самоефективності особистості, 

виявленні та роз’ясненні детермінант самоефективної поведінки у процесі 

розвитку особистості; матеріали даного дослідження можуть бути використані 

в діяльності практичних психологів, психологів закладів освіти, 

консультативній та освітній діяльності, а також для розробки різних 

тренінгових програм. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на ІХ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі», 15 

лютого 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; ХІХ Міжнародній науково-

практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку науки, освіти, технологій 

та суспільства», 16 квітня 2024 р., м. Житомир. 

Публікації:  

1. Нижник В.В. Психологічні особливості розвитку самоефективності 

особистості. Сучасні тенденції розвитку науки, освіти, технологій та 

суспільства: збірник тез доповідей міжнародної науково-практичної 

конференції, 16 квітня 2024 р., м. Житомир, 2024. С. 32–34. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 60 найменувань, 1 додатку. Основний зміст викладено 

на 69 сторінках комп’ютерного набору, містить 2 таблиці та 4 рисунка. Повний 

обсяг роботи – 73 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі здійснено теоретичний аналіз проблеми особливостей 

самоефективності особистості та проведено емпіричне дослідження розвитку 

загальної та соціальної самоефективності особистості. На підставі результатів 

дослідження можна зробити такі висновки: 

1. Згідно з дослідниками, самоефективність – це переконання суб’єкта в 

тому, що він може керувати своєю поведінкою так, щоб вона була 

ефективною. Змістовна характеристика самоефективності базується на 

реальному досвіді, який є головним ресурсом для отримання життєвих 

результатів; функціональна характеристика самоефективності може як 

сприяти досягненню мети на шляху до успіху, так й мінімізувати втягування у 

ту діяльність, яка не є пріоритетною, але потребує  чималих зусиль. 

2. За результатами емпіричного дослідження, закономірності у 

виразності самоефективності виявилися в аналогічній динаміці загальної та 

соціальної самоефективності у вікових групах. Сенситивним віковим періодом 

для становлення самоефективності особистості є молодість та середній вік; у 

віці пізньої зрілості ресурси самоефективності виснажуються. Водночас 

соціальна самоефективність, як впевненість у власній компетентності щодо 

побудови міжособистісних відносин, в усій вибірці є низькою та впливає на 

оцінку особистістю себе як суб’єкта спілкування. Підтверджує традиційні 

гендерні закономірності й той висновок, що чоловіча частина вибірки більш 

схильна до прояву самоефективної поведінки у предметній діяльності, а 

жіноча – у соціальній. Високий рівень розвитку соціальної та загальної 

самоефективності виявлено переважно у респондентів, професійна діяльність 

яких потребує комунікативних навичок, мовленнєвої майстерності та вміння 

використовувати досвід для  вирішення проблемних ситуацій. 

Закономірності розвитку самоефективності особистості виявляються у її 

тісному зв’язку з емоційними процесами у будь-якому віці. У всіх вікових 

групах самоефективність прямо пов’язана з толерантністю до невизначеності. 

На всіх вікових етапах, крім пізньої зрілості, більш самоефективні люди є 
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менш тривожними.  

3. Складена соціально-психологічна тренінгова програма для людей 

пізньої зрілості «Розвиток самоефективності особистості», яка орієнтована на 

тренування та розвиток таких компонентів самоефективності, як 

пізнавальний, поведінковий та емоційний, що дозволить приділити окрему 

увагу саме психопроцесуальним характеристикам самоефективності. У 

тренінгу використовувалися засоби актуалізації життєвих досягнень та 

вправи-бесіди про автобіографічні спогади учасників тренінгу. 

Перспективами подальших досліджень є визначення причин низької 

соціальної самоефективності представників усіх вікових категорій, адже це 

явище, яке може лежати в основі певних соціально-економічних та політичних 

проблем нашого суспільства. Також особливий інтерес становить розробка 

тренінгових програм, що сприятимуть підвищенню самоефективності людей 

різного віку  та професійної приналежності. 
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